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У статті наведено та проаналізовано нормативно-правову базу щодо роз-

витку кооперації в Україні у період 1991-2012 рр. Виявлено недоліки існуючого 

законодавчого забезпечення та запропоновано шляхи їх усунення. 
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Кооперація є необхідним, важливим та пріоритетним трансформаційним захо-
дом у різних галузях народного господарства, а особливо – в аграрному секторі еко-
номіки України. Враховуючи обмеженість ресурсного потенціалу та низьку інвес-
тиційну привабливість сільського господарства, кооперація стає особливо важливою 
для держави, адже має ряд переваг для стабільного розвитку аграрної сфери. За 
умови ефективного функціонування кооперативних форм господарювання можливе 
вирішення гострих організаційно-економічних проблем дрібних сільськогосподарсь-
ких товаровиробників (приватних та фермерських господарств). Нині у більшості 
розвинутих країн кооперативний сектор посідає провідні позиції, на відміну від 
сільського господарства України, тому передусім необхідно сконцентрувати зусилля 
на створенні досконалої правової бази для активного розвитку кооперації в Україні. 

Особливості розвитку кооперації висвітлено в працях відомих вчених мину-
лого: Р. Оуена

1
, Ш. Жіда

2
, М. Туган-Барановського

3
, О. Чаянова

4
.  

Проблематика розвитку кооперативного руху та його законодавчого забез-
печення відобразилася у працях багатьох вітчизняних науковців. А. П. Макаренко вва-
жає, що кооперативне підприємництво відрізняється від інших організаційно-правових 
форм господарювання соціальною спрямованістю своєї діяльності, дотриманням, як 
правило, особливих кооперативних принципів і морально-етичних норм

5
. 
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С.Д. Гелей досліджує історію кооперативного руху, теоретичні основи коопе-

рації та правові засади діяльності кооперативних організацій в Україні
6
. Засади 

розвитку кооперації охарактеризовані у підручниках науковців Львівської комерцій-

ної академії: «Історія споживчої кооперації України»
7
, «Історія кооперативного 

руху»
8
.  

В.В. Гончаренко розглядає кооперативну діяльність як таку, що здійснюється 

кооперативами (кооперативними товариствами, спілками) з орієнтацією на задово-

лення внутрішніх потреб діяльності кооперативу, котрі користуються послугами 

останнього. Метою діяльності кооперативу є не отримання прибутку, а надання 

більш дешевих та якісних послуг своїм членам і скорочення їхніх витрат на споживчі 

чи бізнесові потреби
9
.  

За словами відомого вченого В.В. Зіновчука, специфічною ознакою формуван-

ня правового поля сільськогосподарської кооперації в Україні є те, що головним 

завданням законодавчої та нормативно-правової роботи на сучасному етапі є відро-

дити, „створити заново” кооперативи в аграрному секторі економіки
10

. 

На думку Р.В. Мавліханової, під виробничою кооперацією слід розуміти 

організаційно-правову форму організації виробництва і праці, засновану на пайовій 

власності і спрямовану на отримання прибутку з метою його подальшого розподілу в 

залежності від кількості та якості праці і задоволення потреб членів кооперативу
11

. 

Варто звернути увагу на праці В. В. Каран
12

, В. І. Семчика
13

, О. О. Погріб-

ного
14

, Н. Ю. Федоришина
15

, в яких розкриваються окремі аспекти імплементації в 

Україні міжнародних стандартів споживчої кооперації. Деякі питання правового 

забезпечення розвитку кооперативного руху та споживчої кооперації в Україні вис-

вітлені в працях С. О. Гладкого
16

 та Ю. С. Шемшученка
17

. 

Питання правового забезпечення кооперації були і є дискусійними, що зумов-

лює актуальність подальших досліджень із цього питання. 

Метою статті є аналіз та виявлення недоліків правового забезпечення розвитку 

кооперації в Україні у період 1991-2012 рр. та розробка пропозицій щодо їх усу-

нення. 

Перший крок незалежної України до розвитку кооперації – прийняття Закону 

України «Про споживчу кооперацію» 10.04.1992 р.
18

, що спрямований на відрод-

ження і зміцнення демократичних основ споживчої кооперації, захист інтересів її 

членів і сільського населення як споживачів. Споживча кооперація незалежна у своїй 

діяльності від органів державного управління, політичних та інших громадських 

організацій. Забороняється будь-яке втручання, що може обмежувати права спожив-

чої кооперації або перешкоджати їх здійсненню, коли це не передбачено законом. 

Первинною ланкою споживчої кооперації є споживче товариство – самостійна, 

демократична організація громадян, які на основі добровільності членства і взаємо-

допомоги за місцем проживання або роботи об’єднуються для спільного господа-

рювання з метою поліпшення свого економічного і соціального стану. Основним 

документом, що регулює діяльність споживчого товариства, є статут. Вищим орга-

ном управління споживчого товариства є загальні збори його членів, які приймають 

статут, визначають розміри вступного та обов’язкового пайового внеску, обирають 

керівні та контрольні органи товариства, а також вирішують інші питання, пов’язані 

з його діяльністю. Кожний член користується на загальних зборах споживчого това-

риства правом одного голосу незалежно від розміру пайового внеску, і це право не 

може передаватися іншим особам. Власність споживчої кооперації є однією з форм 

колективної власності. Власність споживчої кооперації є недоторканною, перебуває 
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під захистом держави й охороняється законом нарівні з іншими формами власності. 

Споживчі товариства мають повну господарську самостійність, покривають свої 

витрати за рахунок доходів від своєї господарської діяльності та забезпечують 

схоронність власності споживчої кооперації
19

. 

Справжнє відродження кооперативної системи почалося з прийняттям Закону 

України «Про сільськогосподарську кооперацію» від 17.07.1997 р.
20

. Його прийняття 

свідчить про зміну ставлення держави до кооперативної форми ведення сільсько-

господарського виробництва. Відповідно до цього закону за цілями, завданнями і 

характером діяльності кооперативи поділяються на виробничі та обслуговуючі. 

Виробничі кооперативи здійснюють господарську діяльність на засадах підприєм-

ництва з метою отримання доходу. Обслуговуючі кооперативи спрямовують свою 

діяльність на обслуговування сільськогосподарського та іншого виробництва учас-

ників кооперації. Обслуговуючі кооперативи створюються для надання комплексу 

послуг, пов’язаних із виробництвом, переробкою, збутом продукції рослинництва, 

тваринництва, лісівництва і рибництва. Обслуговуючі кооперативи, здійснюючи 

задоволення потреб членів кооперативу, не ставлять за мету отримання прибутку. 

Обслуговуючі кооперативи надають послуги відповідно до статуту іншим особам в 

обсягах, що не перевищують 20 відсотків загального обороту кооперативу. Залежно 

від виду діяльності вони поділяються на переробні, заготівельно-збутові, постачаль-

ницькі, сервісні. До переробних кооперативів належать кооперативи, які займаються 

переробкою сільськогосподарської сировини (виробництво хлібобулочних, макарон-

них виробів, овочевих, плодово-ягідних, м’ясних, молочних, рибних продуктів, виро-

бів і напівфабрикатів Із льону, коноплі, лісо- і пиломатеріалів тощо). Заготівельно-

збутові кооперативи здійснюють заготівлю, зберігання, передпродажну обробку, 

продаж продукції, надають маркетингові послуги тощо. Постачальницькі кооперати-

ви створюються з метою закупівлі та постачання засобів виробництва, матеріально-

технічних ресурсів, необхідних для виробництва сільськогосподарської продукції та 

продуктів її переробки; виготовлення сировини і матеріалів та постачання їх сільсь-

когосподарським товаровиробникам. Сервісні кооперативи здійснюють технологічні, 

транспортні, меліоративні, ремонтні,  будівельні, еколого-відновні роботи, здійс-

нюють ветеринарне обслуговування тварин і племінну роботу, займаються  телефоні-

зацією, газифікацією, електрифікацією в сільській місцевості, надають медичні, по-

бутові, санаторно-курортні, науково-консультаційні послуги, послуги з введення 

бухгалтерського обліку, аудиту та інше. У разі поєднання кількох видів діяльності 

утворюються багатофункціональні кооперативи. Кооперативи можуть на добро-

вільних засадах утворювати об’єднання, які, в свою чергу, здатні утворювати об’єд-

нання вищого рівня за галузевими чи територіальними ознаками
21

. 

Проте більшість проблем, пов’язаних із функціонуванням кооперативів в еко-

номічній системі держави, вирішено не було. Тому було прийнято Закон України 

«Про кооперацію» 10.07.2003 р.
22

, згідно з яким метою кооперації є задоволення еко-

номічних, соціальних та інших потреб членів кооперативних організацій на основі 

поєднання їх особистих та колективних інтересів, поділу між ними ризиків, витрат і 

доходів, розвитку їх самоорганізації, самоуправління та самоконтролю. Основними 

завданнями кооперації є: підвищення життєвого рівня членів кооперативів, захист їх 

майнових інтересів і соціальних прав; створення системи економічної і соціальної 

самодопомоги населення та суб’єктів господарювання; залучення у виробництво то-

варів, робіт, послуг, додаткових трудових ресурсів, підвищення трудової і соціальної 

активності населення; створення і розвиток інфраструктури, необхідної для провад-
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ження господарської та іншої діяльності кооперативів з метою зростання мате-

ріального добробуту їх членів та задоволення потреб у товарах і послугах; сприяння 

сталому розвитку та становленню засад демократичного розвитку суспільтва
23

. 

Детальне опрацювання кожного із зазначених законів дає можливість визна-

чити основні особливості кооперації, незалежно від її виду (табл. 1), що полягають у 

її принципах
24

, а саме: добровільність вступу та безперешкодний вихід із коопе-

ративної організації; соціальна справедливість, взаємодопомога та співробітництво; 

рівне право голосу під час прийняття рішень (один член кооперативу - один голос); 

вільний вибір напрямів і видів діяльності; демократичний контроль за діяльністю 

кооперативних організацій та їх посадових осіб з боку членів кооперативних 

організацій; безпосередня участь членів кооперативної організації в її діяльності. 

 
Таблиця 1 

Порівняльний аналіз законів України «Про споживчу кооперацію»,  

«Про сільськогосподарську кооперацію», «Про кооперацію»
* 

 

Назва закону Завдання закону Визначення кооперації 

ЗУ «Про 

споживчу 

кооперацію» 

Визначає правові, еконо-

мічні та соціальні основи 

діяльності споживчої коопе-

рації в Україні. 

Споживча кооперація в Україні - це 

добровільне об’єднання громадян 

для спільного ведення господарської 

діяльності з метою поліпшення сво-

го економічного та соціального ста-

ну. 

ЗУ «Про 

сільсько-

господарську 

кооперацію» 

Визначає правові, органі-

заційні, економічні та со-

ціальні умови діяльності 

кооперативів у сільському 

господарстві та їх об’єд-

нань. 

Сільськогосподарська кооперація – сис-

тема сільськогосподарських коопе-

ративів, об’єднань, створених з ме-

тою задоволення економічних пот-

реб членів кооперативу. 

ЗУ «Про 

кооперацію» 

Визначає правові, органі-

заційні, економічні та со-

ціальні основи функціону-

вання кооперації в Україні. 

Кооперація - система кооперативних 

організацій, створених з метою за-

доволення економічних, соціальних 

та інших потреб своїх членів. 

 
* Складено за: Про споживчу кооперацію: Закон України від 10.04.1992 № 2265-XII // Голос 

України. – 1992. – 9 травня; Про сільськогосподарську кооперацію: Закон України від 17.07.1997 

№ 469/97-ВР // Голос України. – 1997. – 13 серпня; Про кооперацію: Закон України від 10.07.2003 

№ 1087-IV // Голос України. – 2003. – №160. – 28 серпня. 

 

Слід зазначити, що держава приділяла і приділяє значну увагу розвитку саме 

сільськогосподарської кооперації. Про це свідчить прийняття ряду нормативно-

правових актів, а саме: 

1. Наказ Міністерства аграрної політики та продовольства України «Про роз-

виток сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів» від 31.08.2000 р.
25

, 

метою якого є активізація становлення і розвитку сільськогосподарських обслу-
говуючих кооперативів в Україні, створення правових, організаційних і соціально-

економічних умов щодо їх розвитку. Цим наказом було затверджено Програму ста-

новлення і розвитку сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів як непри-
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буткових організацій, завданнями якої є: через відродження і розвиток  сільськогос-

подарської кооперації сприяти незворотності процесів аграрної реформи, ринкової 

трансформації сільського господарства та відродження українського села як першо-

основи розбудови демократичного суспільства в Україні; координувати діяльність 

щодо створення і підтримки мережі сільськогосподарських обслуговуючих коопера-

тивів, формування цілісного кооперативного руху в сільському господарстві, взаємо-

дії кооперативів з іншими суб’єктами господарювання у формуванні аграрного 

ринку в Україні; забезпечити формування суб’єктів сільського господарства України 

на кооперативних засадах, що знаходитиметься під контролем, у володінні та 

діятиме в інтересах вітчизняних сільськогосподарських товаровиробників. Відпо-

відно, Програма становлення і розвитку сільськогосподарських обслуговуючих коопера-

тивів як неприбуткових організацій не виконувалась і не виконується повною мірою і 

не зацікавила господарів сільськогосподарських підприємств
26

. 

2. Указ Президента України «Про заходи щодо розвитку кооперативного руху 

та посилення його ролі в реформуванні економіки України на ринкових засадах» від 

19.12.2000 р.
27

, метою якого є створення сприятливих умов для розвитку коопера-

тивного сектора економіки, реалізації підприємницької ініціативи громадян, забез-

печення зайнятості широких верств населення та посилення їх соціального захисту. 

Основне завдання цього Указу – визнати одним із важливих напрямів реалізації 

структурних змін в економіці України та формування її багатоукладності розвиток 

кооперативного руху. З цією метою Кабінет Міністрів України, Рада Міністрів 

Автономної Республіки Крим, місцеві державні адміністрації мали розробити та 

затвердити заходи на 2001-2003 рр. щодо: підтримки розвитку кооперативного руху 

в сферах матеріально-технічного забезпечення, заготівлі, збуту та переробки продук-

ції, виробничого, побутового, соціально-культурного обслуговування; створення 

мережі сільськогосподарських обслуговуючих, промислових, транспортних, житло-

вих та будівельних кооперативів, багатофункціональних товариств у системі спожив-

чої кооперації; розвитку кредитних спілок, кооперативних банків і товариств для 

взаємного страхування; розширення закупівель сільськогосподарської продукції у 

населення, зокрема через мережу споживчої кооперації
28

. Після прийняття цього 

нормативно-правового акту та Указу Президента України від 8 серпня 2002 року  

№ 694 (694/2002) «Про заходи щодо прискорення розвитку аграрного ринку»
29

 було 

затверджено наступний нормативно-правовий акт. 

3. Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Програми роз-

витку сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів на 2003-2004 роки» від 

12.12.2002 р.
30

, метою якої є активізація розвитку на кооперативних засадах сільсь-

когосподарських обслуговуючих кооперативів, у тому числі агроторгових домів, 

розширення їх присутності на біржовому ринку, використання виробничого потен-

ціалу та інфраструктури споживчої кооперації і на цій основі підвищення ефектив-

ності сільськогосподарської діяльності. Основними завданнями Програми є: вдоско-

налення нормативно-правової бази з питань створення та розвитку сільськогос-

подарських обслуговуючих кооперативів; сприяння формуванню на кооперативних 

засадах елементів інфраструктури аграрного ринку – агроторгових домів, заготівель-

них пунктів, оптових продовольчих та плодоовочевих ринків тощо; активізація про-

цесу формування конкурентного середовища шляхом сприяння функціонуванню 

альтернативних комерційним структурам маркетингових каналів просування продук-

ції до споживачів, що контролюються сільськогосподарськими товаровиробниками; 

стимулювання процесу самоорганізації сільськогосподарських товаровиробників і 
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сільського населення для проведення на кооперативних засадах сільськогосподарсь-

ких робіт, здійснення зооветеринарних заходів, спільного використання майна, 

надання технологічних, соціально-побутових та інших послуг
31

.
 
Досягнення мети 

Програми та виконання її завдань потребує здійснення цілеспрямованих заходів, 

один із яких – розробити і затвердити рекомендації щодо формування матеріально-

технічної бази обслуговуючих кооперативів за рахунок залучення майна підприємств 

і організацій та майна спільної власності громадян, отриманого в процесі рефор-

мування колективних сільськогосподарських підприємств, а також за рахунок інших 

не заборонених законодавством джерел. Це сприяло затвердженню наступного 

нормативно-правового документа. 

4. Наказ Міністерства аграрної політики та продовольства України «Про 

затвердження Рекомендацій щодо створення сільськогосподарських обслуговуючих 

кооперативів з використанням майнових паїв або часток в майні, що знаходиться у 

спільній частковій власності колишніх членів реорганізованих колективних сільсько-

господарських підприємств» від 18.03.2003 р.
32

, метою якого є збереження та підви-

щення ефективності використання цілісних майнових комплексів, що знаходяться у 

спільній частковій власності колишніх членів реорганізованих колективних сільсько-

господарських підприємств, та створення на базі цього майна сільськогосподарських 

обслуговуючих кооперативів. Рекомендації визначають порядок створення сільсько-

господарських обслуговуючих кооперативів на базі майнових паїв або часток у 

майні, що знаходиться у спільній частковій власності колишніх членів реорганізо-

ваних колективних сільськогосподарських підприємств; можуть застосовуватись у 

випадках, коли співвласники майна пайового фонду або майна спільної часткової 

власності колишніх членів реорганізованих колективних сільськогосподарських під-

приємств разом отримують у натурі належні їм майнові паї або частки у спільному 

майні і мають намір створити неприбуткові сільськогосподарські обслуговуючі 

кооперативи, в яких власник майнових паїв або частки у спільному майні та 

споживач цих послуг поєднуються в одній особі
33

. 

5. Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Державної ці-

льової програми розвитку українського села на період до 2015 року» від 19.09.2007 р.
34 

Актуальність розроблення і прийняття цієї Програми зумовлена потребою у не-

відкладному вжитті заходів для забезпечення розвитку сільського  господарства і 

сільських територій. Одна з причин виникнення ряду проблем в аграрній сфері 

України – проведення неефективної державної політики щодо створення умов для 

розвитку кооперативних та інших некомерційних об’єднань сільськогосподарських 

товаровиробників у сфері заготівлі, переробки, реалізації продукції та фінансового і 

транспортного обслуговування товарних потоків. У завданнях Програми, що сто-

суються розвитку підприємництва та вирішення проблем зайнятості на селі, зазна-

чено: «стимулювання розвитку обслуговуючих кооперативів та інших об’єднань»
35

. 

6. Постанова Кабінету Міністрів України «Про заходи щодо активізації робо-

ти з розвитку тваринництва» від 20.08.2008 р.
36

: передбачає надання бюджетної 

підтримки особистим селянським господарствам, а також створенню і функціонуван-

ню сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів із заготівлі, переробки та 

збуту продукції тваринництва, штучного осіменіння тварин, створенню й утриманню 

культурних пасовищ і суб’єктів малого підприємництва на селі
37

. 
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7. Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Державної 

цільової економічної програми підтримки розвитку сільськогосподарських обслуго-

вуючих кооперативів на період до 2015 року» від 03.06.2009 р.
38

. Відповідно до 

Постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження Програми розвитку 

сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів на 2003-2004 роки»
39

 одним із 

заходів мала стати розробка проекту Державної програми розвитку сільськогоспо-

дарських обслуговуючих кооперативів на період до 2010 року (термін виконання - 

четвертий квартал 2004 р.). Як бачимо, вчасно цей захід реалізовано не було: «Дер-

жавна цільова економічна програма підтримки розвитку сільськогосподарських обс-

луговуючих кооперативів на період до 2015 року» була затверджена лише у 2009 р. і 

втратила чинність у 2011 році згідно з Постановою Кабінету Міністрів України «Про 

скорочення кількості та укрупнення державних цільових програм» від 22 червня 

2011 року №704
40

. 

8. Закон України «Про Державний бюджет України на 2011 рік» від 23.12. 

2010 р. – було передбачено видатки на державну підтримку сільськогосподарських 

обслуговуючих кооперативів у сумі 5 000 тис. грн.
41 

З метою раціонального викорис-

тання цих коштів було прийнято наступний нормативно-правовий документ. 

9. Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку вико-

ристання коштів, передбачених у державному бюджеті для підтримки сільсько-

господарських обслуговуючих кооперативів» від 9.03.2011 р.: цей Порядок визначає 

механізм використання коштів, передбачених у державному бюджеті за програмою 

«Державна підтримка сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів»
42

. Але 

5.12.2011 р. Кабінет Міністрів України видає Розпорядження «Про перерозподіл 

деяких видатків державного бюджету, передбачених Міністерству аграрної політики 

та продовольства на 2011 рік»
43

, згідно з яким необхідно здійснити перерозподіл 

видатків державного бюджету шляхом зменшення обсягу видатків розвитку за прог-

рамами 2801150 «Державна підтримка сільськогосподарських обслуговуючих коопе-

ративів» на суму 5000 тис. гривень та 2801170 «Фінансування заходів по захисту, 

відтворенню та підвищенню родючості ґрунтів» на суму 5000 тис. гривень і збіль-

шення обсягу таких видатків за програмою 2801590 «Часткове відшкодування вар-

тості будівництва нових тепличних комплексів» на суму 10000 тис. гривень
44

. Це 

свідчить про непослідовність і неузгодженість політики держави щодо підтримки 

розвитку обслуговуючої кооперації. 

10. Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку вико-

ристання коштів, передбачених у державному бюджеті для фінансової підтримки 

заходів в агропромисловому комплексі» від 13.02.2012 року
45

, відповідно до якої 

бюджетні кошти спрямовуються на ряд заходів, серед яких – підтримка сільсь-

когосподарських обслуговуючих кооперативів, але як саме буде здійснено цю під-

тримку, – незрозуміло. 

Варто зазначити, що Генеральна Асамблея ООН визначає кооперативи як один 

«з найважливіших чинників соціально-економічного розвитку» і «викорінювання 

бідності». Резолюцією від 23 жовтня 2011 року
46

 2012 рік було оголошено Між-

народним роком кооперативів і рекомендовано всім державам – членам ООН з від-

повідними організаціями в цілому використати проведення цього року «для надання 

підтримки розвитку кооперативів і підвищення обізнаності щодо їх внеску у соціль-

но-економічний розвиток», тобто сталий розвиток аграрного сектора, зорієнтований 

на задоволення не лише нинішнього, а й майбутніх поколінь
47

. 
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На сьогодні потенціал сільськогосподарської кооперації в Україні залишається 

нереалізованим. Кількість виробничих кооперативів у 2002-2010 рр. постійно зни-

жувалась
48

. 

Інша тенденція спостерігалася щодо обслуговуючих кооперативів: на початок 

2009 року в Україні було зареєстровано 496 обслуговуючих кооперативів, на 1 січня 

2010 року їх кількість зросла до 645. Станом на початок 2012 року в Україні було 

зареєстровано 774 сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів, що на 30,5% 

більше, ніж у 2011 р.
49

. Але більшість із них створювалася лише «на папері» з метою 

отримання можливого державного фінансування.  

Існуюча законодавча база України щодо розвитку кооперації має ряд недоліків 

та неузгодженостей, що стримує розвиток кооперативних процесів:  

1. Згідно із ЗУ «Про сільськогосподарську кооперацію» виробничі коопера-

тиви мають здійснювати господарську діяльність на засадах підприємництва з метою 

отримання доходу
50

. Поняття підприємництва закріплені в Господарському кодексі 

України
51

, відповідно до ст. 42 якого підприємництво – це самостійна, ініціативна, 

систематична, на власний ризик господарська діяльність, що здійснюється суб’єк-

тами господарювання з метою досягнення економічних і соціальних результатів та 

одержання прибутку. Тому в статусі виробничого кооперативу не відобразилася 

основна ознака, притаманна суб’єктам підприємницької діяльності, – отримання 

прибутку, а не доходу. 

2. З одного боку, сільськогосподарські обслуговуючі кооперативи не ставлять 

за мету отримання прибутку (ст. 2 ЗУ «Про сільськогосподарську кооперацію»)
52

, 

тому не належать до суб'єктів підприємницької діяльності, а з іншого, – їхня 

державна реєстрація здійснюється в порядку, передбаченому для державної 

реєстрації суб’єктів підприємницької діяльності (ст. 6 «Про сільськогосподарську 

кооперацію»)
53

. Безперечно, що така неоднозначність має усуватися.  

3. Подвійне оподаткування обслуговуючих кооперативів. У Податковому 

кодексі України (ст. 157)
54 

обслуговуючий кооператив не внесено до переліку не-

прибуткових установ та організацій, і він оподатковується на загальних підставах. 

4. Активізація кооперативного руху можлива також за умови розвитку інтег-

раційних процесів між обслуговуючими кооперативами та кредитними спілками. 

Хоча з 2001 року в Україні і діє ЗУ «Про кредитні спілки»
55

, такого співробітництва 

не відбувається. Станом на 30.09.2011 р. кількість кредитних спілок в Україні 

становила 610, на 30.09.2010 р. – 679, на 30.09.2009 р. – 821. Розвиток кредитної 

кооперації в Україні стримують відсутність загальнодержавної системи гарантування 

вкладів членів кредитних спілок (як це спостерігається щодо вкладників банків); 

відсутність нормативно-правових та інституційних умов розвитку фінансової інфра-

структури ринку кредитної кооперації; недостатність реальних механізмів захисту 

прав членів кредитних спілок, що є одночасно їх власниками та клієнтами. 

5. Нерозвиненість споживчої кооперації та відсутність її підтримки з боку 

Центральної спілки споживчих товариств України (Укоопспілки), що не сприяє від-

родженню і зміцненню споживчих товариств, захисту інтересів її членів і сільського 

населення. Негативно також впливає відсутність цілеспрямованості та системності 

державної політики щодо підтримки розвитку сільськогосподарської кооперації. 

З метою усунення недоліків та неузгодженостей правового забезпечення 

розвитку кооперації в Україні пропонуємо наступне: узгодити ЗУ «Про сільськогос-

подарську кооперацію» з Господарським, Податковим та Цивільним кодексами 

України; прийняти в подальшому ЗУ «Про сільськогосподарську виробничу коопера-
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цію», «Про сільськогосподарську обслуговуючу кооперацію», «Про кредитну коопе-

рацію»; розробити чітку, послідовну Державну та Регіональні програми розвитку 

сільськогосподарської кооперації, що спрямовуватимуться на правове, інформаційне, 

консультативне і методичне забезпечення діяльності кооперативів, а також передба-

чення фінансово-кредитної підтримки. 

Отже, в Україні існуючі правові умови не сприяють розвиткові кооператив-

ного руху, хоча будь-яка кооперація (сільськогосподарська, споживча, кредитна) 

здатна забезпечити ефективну реалізацію ресурсного потенціалу країни, збереження 

робочих місць, соціальний розвиток сільських територій. Саме кооперація є одним із 

важливих напрямів реалізації структурних змін в економіці України та формуванні її 

багатоукладності, тому потребує адекватного правового забезпечення щодо її роз-

витку. 
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